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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe au 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să şe adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Corona nu cecLeză.
S ib iiu , 20 Decembre n.

Spuneam în numérul trecut, că a 
fost primit în audienţă Ia Viena şi fo
stul ministru de finanţe L u k á cs L ászló , 
şi că Maiestatea Sa 1 ar 'fi încredinţat 
sé  continue cu tratările de pace, ca în
sărcinat din partea Corónei cu misiu
nea acésta.

Ştirea, aşa dată, nu coréspundea 
adevărului, pentru-că Maiestatea Sa n a  
d a t fostului ministru de finanţe Lukács 
László absolut nici o însărcinare s£ 
facă pe mijlocitoriul păcii între Cordnă 
şi coaliţie, nici înainte de audienţă, 
nici după audienţă. Şi tocmai în fap
tul acesta res’dă tragicul pentru coa
liţie şi pentru şefii ei. Domnul Lu
kács adecă a început tratările cu frun
taşii din coaliţie pe propria sa răspun
dere şi socotélá, şi după-cum se spunea, 
nu fără succes. Domnii din coaliţie au 
lăsat mult, fóite mult din pretensiunile 
lor naţionale, şi s’au mulţămit cu fórte 
puţin, aprópe cu nimica: cu mutarea 
unui ministeriu comun (probabil cel

minimul pe care 1 schiţarăm mai sus,— 
şi n’a spus cu nici un cuvent, că p r i 
m eşte ofertul coaliţiei, între alte îm
prejurări destul de acceptabil, ear’ dl 
Lukács a eşit de la audienţă tot aşa 
de plouat, cum au eşit în 23 Septem- 
bre n. cei cinci şefi ai coaliţiei, când 
Coróna le-a d ic ta t programul pe basa 
căruia pot să vină la putere.

Să lăsăm însă să ne spună un 
organ al coaliţiei, „B u dapesti H ír la p *, 
că dl Lukács ce a isprăvit la Viena?

„Lukács preste tot n a  adus n i
m ic  de la  Viena, decât numai faptul 
gol, dar’ şi acesta învălit în mantaua 
secretului, că Maiestatea Sa l’a pri
mit în audienţă şi i’a ascultat păre
rile. Dar’ nici încurajare, nici îndem
nare, nici împuternicire, nici îndru
mare, fie de ori-ce natură, nu a adus  
cu sine din odaia de lucru a Maie
stăţii Sale. Ragele a ascultat pe Lu
kács, şi tfia spus n im ic. După ce Lu
kács a fost gata cu espunerile sale, a 
fost terminată şi audienţa. Regele n’a 
spus, nici că e bine, nici că e rău. N ’a  
spus absolut n im ic a 1,1, . . . . .

Si T jiilrá.rva st. nlpnaf r]» lo Moi’o-

I meze o msjoritate parlamentară, care 
póte accepta programul Corónei. Alt 
mod de eşire din încurcătură pentru coa- 
ţie nu esistă!

Prorogarea dietei. Eri, 19 Decem
bre n. dieta a fost de nou prorogată, pănă 
la 1 Martie 1906. Oposiţia coalisată a ri
dicat earăşi protest în contra prorogării. 
Protestul l-a motivat şi presentat contele 
Apponyi. Partidul liberal s’a alăturat la 
protest, vorbind în chestie contele Tisza 
István. Numai trei deputaţi magiari n ’au 
fost pentru protest, şi apoi deputaţii na 
ţionalişti. Saşii au votat cu — coaliţia. 
Guvernul nu s’a presentat la şedinţă. So
cialiştii nu au făcut demonstraţie.

-------  I
IiOgea electorală. Ministrul de 

interne a publicat eri proiectul seu de 
lege despre reformele electorale. Se ac6rdă 
drept de alegere fie-cărui cetăţan de stat, 
care a împlinit anul al 24-lea al etăţii şi 
ştie ceti şi scrie în limba sa. Cei trecuţi 
deja în listele electorale, rămân alegători 
pentru mai departe, pe zece ani de la pro
mulgarea legii, fără privire la aceea, dacă

mai ivit caşul, ca un scriitor să cucerâscă 
de odată cu atâta repeziciune şi lumea scrii
torilor şi a cetitorilor, cum s’a întâmplat 
cu Goga. Dacă ar voi să scrie cineva a- 
ménunte din petrecerea lui Goga la Bu
cureşti, ar putó scrie sute de pagini, din 
cari s’ar putó pe deplin convinge, că vor
bele de mai sus, nu numai că nu sunt esa- 
gerări, dar’ nici nu spun măcar atât, cât 
ar trebui sé spună. Dar’ nu acesta mi-e 
scopul. Prin acâstă cronică voesc să rele- 
vez numai un singur moment din lanţul 
acelor multe şi frumóse, anume audienţa, 
pe care a avut’o Goga Marţi în 29 No
vembre v. la M. Sa Regina României. M. 
Sa, care e şi o seriitóre mare, cunoscută 
sub numele de Carmen Sylva, a cetit cu 
mare bucurie noua solie venită din Ardeal, 
s’a bucurat cu o bucurie sinceră şi a ţinut 
sé ’1 potă vedé pe noul proroc şi în per- 
sonă, să vorbescă cu el şi sé ’i păstreze 
amintirea, de aceea l’a invitat la palat. Cu 
sfiala-’i îndeobşte cunoscută şi cu acea 
blândeţă, ce 'i şade atât de bine, Goga s’a 
conformat dorinţei Reginei şi s’a presea- 
tat la Palat Marţi sóra la 6 ore. Audienţa 
a durat s/4 de oră, în cursul căreia Maie-
t n t . A f i  S» a fnsf. forte veselfi, da nrma cnno-
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faţă cie Români, in urm a scorniturilor 
marşave despre mişcarue lor revoluţionare.

Cronică bucureşteană.
Bucureşti, 17 Decembre n.

Poetul Goga e de câteva săptămâni 
íncóce óspetele Bucureştilor. Pentru el zilele 
petrecute aici vor fi fără îndoială cea mai 
frumosă parte a vieţii sale, dar’ şi pentru 
istoria literaturii nóstre ele vor fi de o în
semnătate nu mai puţin preţiosă. Nici o- 
dată n’a avut vr’un scriitor român o in
trare atât de strălucită în încăperile olim
pice ale Parnasului, şi nici odată nu s’a

ţară, şi ’s» focul credinţe, statornici“, şi 
cari pe on cine vine să aducă jertfele lau
dei la altariul acestui simţământ, îl ştiu 
preţui din destul.

Cetitorii acestui ziar nu vor mai a- 
ştepta nici un comentar, ci vor înţelege 
singuri importanţa acestei înalte distincţii 
şi consideraţii, de care s’a făcut vrednic 
un ardelean de al nostru, care ne-a făcut 
în acelaş timp şi nouă o mare cinste.

*
La trei zile după acâstă audienţă la 

Regina, „feciorul lui Iosif preotul“ din Ră
şinari, cedând stăruinţelor continue ale da
melor din cea mai înaltă clasă a societă
ţii bucureştene, a ţinut o conferenţă la
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Pe basa sf. st ii celei
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Omenimea însă din ce în ce a de
căzut astfel, în cât pe timpul lui Noe nu
mai el a aflat „char înaintea lui Iehova*, 
cu blândeţă şi religiositatea sa. „Noe era 
om drept şi perfect întră contimporanii 
săi, şi după Dzeu umbla Noe“ (c. VI, v. 9).

Din íntréga scriptură nu vedem alt
ceva de cât legătura dintră om şi un singur 
Dzeu pe deoparte, ear’ pe de altă parte a- 
dorarea acestui singur Dzeu de cătră acela.

Insă dacă din acésta legătură reci
procă nu reese altceva, de cât că religiunea 
primitivă revelată a fost monoteismul, ce 
póte fi politeismul ? Acésta întrebare tre- 
bue să ne intereseze cu atât mai vârtos, 
că partea cea mai mare a omenimei şi as
tăzi este poliţei stă. Astfel ar urma, că min
ciuna, cum zic unii că e politeismul, ar avé 
mai mare sau cel puţin to t atâta putere 
asupra spiritelor, ca şi adevărul, ceea-ce 
nu stă, dat fiind-că spiritul omului este 
creat pentru aflarea şi cunoşterea adevă
rului şi chiar el este o scântee din spiri
tul divin, care insuşi este adevăr şi drep
tate, şi astfel nu póte adera minciunei.

Din împrejurarea, că păgânismul are 
milióne de aderenţi, conchidem că el nu 
póte conţinea minciuni scornite din par

tea unora cu intenţiune, ci trebue să aibă 
de basă adevăruri revelate, trebue să stee 
în legătură cu revelaţiunea divină, care 
deşi e cam obscură, totuşi are putere de-a 
înlănţui spiritele.

Este de altfel chiar o naivitate afir
marea, că religiunea ar pute fi inventată 
din causa, că ori-cărei minciuni îi serveşte 
de basă un adevăr, respective minciuna
nu e altceva de cât v 
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întră eeialalţi zei, precum Dzeu-Iehova 
întră îngeri. Acela, precum şi acesta 
este domn absolut cu o putere nemărgi
nită.

Prima omonime şi la aceste două 
popóre, respective în miturile lor ni-se 
presintă cu o viaţă fericită, fără bólé, fără 
gânduri, fără bătrâneţe şi fără morte. Iată 
cum descrie Ovidiu viaţa acestei fericite 
generaţiuni: (Ovid T. 3, vezi. Dr. N. Preda: 
„Mitologia Grecilor şi Romanilor“).
„Aurea prima sata est aetas, quae vindice nullo, 
Sponte sua, sine lege, fidem, rectunque colebat 
Poena metusque aberant; nee verba minacia fixo, 
Aere legebautur ; vec supplex turba timebat 
Indicis ora sui, sed erant sine judice tuti
..................... .........................• • • • • * * «
Flumina jam lactis, iam flumina nectaris ibant“

Ou alte cuvinte, erau ca Adam şi 
Eva în raiu: fericiţi fâră să aibă vre-o 
temere, fără să aibă legi, afară de con
ştiinţa lor, la a cărei glas urmăreau numai 
ce era bine. (Va urmap

Despotismul tot aşa zace în firea omu
lui, ca şi egoismul. Sunt însuşiri nedespăr
ţite de om.
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Ateneu sub egida „societăţii dómnelor ro
mâne*, cari de vr ê-o doi ani încoce şi-au 
însuşit bunul obiceiu de a lua în fie-care 
săptămână de patru-ori parte la conferen- 
ţele de la Ateneu, cari au cerut, ca şi ele 
să fie bune. Astfel Vineri la 53/4 séra, în 
faţa celui mai ales public de dame, care 
se póte închipui în Bucureşti, Goga şi-a 
început conferenţa sa, care a constat din 
cetirea mai multor poesii cuprinse în vo
lum. Sala era plină cu desăvârşire, şi ală
turea de numărosul public de dame se stre
curase, ca de obiceiu, şi un număr de prie
tini ai conferenţiarului, întră cari ai fi pu
tut zări într’un colţ al salei pe poeţii Vla- 
huţă, D. Anghel şi alţii.

Când la ora fixă poetul apare înain
tea publicului, un vânt uşor de aplause în
trerupe liniştea. Lumea era forte satisfă
cută de apariţia simpatică a conferenţia
rului şi impacientă de cetirea poesiilor 
prin poetul însuşi.

După ce se face o linişte ca în mor
mânt, în sală răsună clar vocea tremură- 
tóre şi duiosă a poetului, care începe cu 
„Rugăciunea* din fruntea volumului, fru
mos cetită şi frumos interpretată. Urmâză 
pe rând apoi Noi, Plugarii, Clăcaşii, Apo
stolul, Dascălul şi altele, — şi se încheie 
cu Oltul. După fie-care bucată se auzia 
un foşnet de aplause, pornit din lovirea 
uşoră a palmelor înmânuşate ale damelor, 
şi după fie care bucată se putea vedea bu
curia publicului pentru poesiile cele fru- 
móse, pentru cari de acum vor avâ aceeaş 
consideraţie, ca pentru cele mai frumóse 
producte ale creerului românesc.

*
Peste câteve zile Goga se va întorce 

în Ardeal, al cărui fiu este şi al cărui 
crainic nu va înceta să fie.

Primiţi-1 cum e obiceiul să fie primit 
cel care se întorce învingător din răsboiu, 
daţi-i ce aveţi mai scump: dragostea şi 
cinstea de care e vestit Ardealul.

A. Foişior.

A dunarea din S elişte .
— 14 Decembre n.

Impunătdre adunare a fost cea din 
10 Dec. n. ţinută în piaţa Săliştei, pen- 
tru-ca deputatul cercului Cristian să-şi dea 
séma despre isprăvile sale şi ale soţi
lor sei.

Invitarea s’a făcut din partea a lor 
3 bărbaţi bine şi favorabil cunoscuţi în 
părţile aceste — prin foi volante galbene, 
— din .cari fie-care casă a căpătat câte 
una. Au avut bun efect aceste foi. Alt
cum şi conţinutul lor. ou „fraţilor, fraţilor, 
fraţilor“ etc. — e interesant, cam bomba
stic, însă bag-sâmă modern.

Veniau Românaşii noştri — toţi cre
dincioşi ai bisericei ortodoxe — punctuos 
şi în şiruri cătănăşeşti — comună de co
mună, cu preoţii, învăţătorii, chiar şi cu 
notarii în frunte, tot cu sutele şi se aşe
zau liniştiţi în jurul podiului. Era un as
pect admirabil, înălţător de inimi. Las’ 
că şi dl deputat a vorbit ca din carte, a do
vedit şi de astă-dată, că e bun orator pen
tru popor. Necetitorii de gazete au tras 
mult folos. Şi oratorii, cari i-au urmat, 
au făcut bune servicii poporului. Ar fi 
de dorit, ca mai des să vină în felul ace
sta în contact domnii cu naţia, căci în 
alte forme, nu totdóuna folositóre, convin 
destul de des.

Au mai vorb it: domnul advocat din 
Sibiiu cu bun renume Dr. L. de Leményi, 
apoi dl Octavian Sglimbea, un tinăr forte 
.-simpatic şi de inimă, şi în fine solidul şi 
corectul nostru advocat dnul Dr. Nicolae 
P-eira. Presidiul l’a avut bărbatul de cin
ste, bătrânul medic local dl Dr. Nie. Ga- 
iefariu, ear’ pănă la constituirea biroului 
şi pentru acesta, pe persónele aclamate 
le-a propus fruntaşul săliştean dnul loan
iRonnm

şi congres. Domnul deputat e membru al | 
sinodului archidiecesan şi acolo trebuia să 
fi interpelat, căci stările condamnabile în 
Braşov sunt vechi. Mi-s’a spus şi aceea, 
că dl deputat a şi avut intenţiunea să in
terpeleze în sinodul ultim, îşi luase şi in- 
formaţiuni detailate şi date positive; to
tuşi nu a vorbit. Dór’ nu va fi de con
vingerea, că consistoriul şi sinodul nu ar 
mai fi în stare să facă ordine?

Ar fi prea trist. In caşul acesta ar 
fi avut apoi dreptate dnul deputat, de-şi 
espresii ca „óla cu carne“, de la care ar 
fi fost împinşi cei-ce periclitâză viitoriul 
şcolelor medii române din Braşov, nu prea 
au trebuit puse în gura poporului. Acé- 
sta numai ca părere individuală. Mă mân- 
găiu însă cu faptul, că fiind adunarea în 
piaţă, şi mai multe mii de ascultători, — 
mulţi nu au auzit, alţii nu au înţeles.1)

Totuşi va trebui se rămână istorică 
ac0stă zi pentru noi Românii din acest 
ţinut.

De când esistă partea acésta a măr- 
ginimii, deputat român nu am avut, póte 
nici nu vom mai ave.

Alegerea de deputat şi darea lui de 
semă şi peste o sută de ani vor fi póte 
cele mai măreţe acte săvârşite aici, şi cu 
lacrămi de bucurie o să istorisim urmaşilor | 
noştri.

Prin asociaţiune de idei îmi reamin
tesc vorbele răposatului protopop al ace
stui tract, Dr. N. Mai er u, rostite la o oca- 
sie festivă în anul, pare-mi-se, 1896. A zis 
între altele: Am convingerea, că ajung să 
presidez întruniri ale acestui iubit popor, 
în cari vom decreta activitatea nostră po
litică, să păşim la urna electorală, de unde 
nici un vot românesc să nu lipsâscă, pe 
cinstea mea, şi pe bolnavi îi duo.

Atunci va trebui să se ţină cont şi 
de noi, şi vom ajunge zile mai bune. Mă 
supără din când în când două fapte. Unul 
e, că, şi eu şi credincioşii am dori să am 
voce mai puternică şi mai melodiosă; al
tul e, că nu ştiu ungureşte, ce din când 
în când mi-ar trebui. N’a ajuns să se bu
cure cu noi de aceste momente.

In treacăt fie-mi permis fără rea vo
inţă să-mi esprim mirarea, că pe dl pro
topop al nostru nu l-am văzut în decur
sul adunării. Pe podiu erau multe per- 
sóne, preoţeşti însă nici una. Poporul cam 
caută astfel de feţe, mai cu sâmă pe a 
dlui protopop.

Se zice, că i-s’ar fi oferit şi presi
diul acestei adunări, în ziua premergétóre. 
Ulterior am mai aflat, că pe la jumătatea 
vorbirei dlui deputat ar*fi plecat dl pro
topop de cătră reşedinţă, şi stând câteva 
momente lângă poporul adunat, ar fi in
trat în o odaie a hotelului comunal află
tor vis-â-vis de podiu.

Óre ce să fie fost motivul ? 3) In ca
şuri de aceste nu e bun sfatul ómenilor 
din afară. Acolo, unde mii de credincioşi 
sunt adunaţi, e bine să fie şi părintele 
sufletesc, cu atât mai mult, că idealul Să- 
liştenilor, cu ocasia alegerii d-sale — a fost 
să 1 aibă şi în afară de biserică,8)

Altcum spre onóre să-i servâscă dlui 
Dr. loan Stroia, acesta e primul şi, sperez, 
şi ultimul cas, că nu a stat în fruntea 
poporului, pejeare pănă acum bine la câr
muit şi sfătuit. UI.

Oficiala.
Oficiile parochiale, cari espedeză 

resultatul colectei pentru catedrală, să 
trimită şi un scurt raport, căci banii 
merg direct la cassa consistorială, ear’ 
de raport are lipsă referentul resortului.

>) Peste tot chestia nu trebuia atinsă, pen- 
tru-câ nu aDartine coranfitp.ntpi nnai «d'm&ri politic?'.

Marea S fă tu i A n te il ln Braä.
(Urinarei.

Şaguna a fost primul, care — având 
mare trecere la curtea din Yiena — ne-a 
făcut acolo cea mai frumosă recomandaţie, 
cerându-ne de acolo drepturile, de cari 
eram vrednici. In vremea răsmiriţei din 
1848 el, prin vaza lui cea mare, ne-a con
dus cu tact, cu cumpăt şi cu pricepere, 
atât pe noi, cât şi pe fraţii noştri români 
greco-catolici.

Apoi multe, multe a mai isprăvit 
Şaguna, — nu pot însă să vi-le spun tóté. 
E destul să mai accentuez, că n’a fost 
moment, pe care nu Par fi folosit spre 
binele şi fericirea nostră. însuşi zise odată: 
„Eu cuget a păcătui, când aşi lăsa cel 
mai neînsemnat mijloc spre mântuirea nea
mului meu neîntrebuinţat; dar’ când a-’şi 
perde dinaintea ochilor pe acela, care are 
însemnătate pentru noi şi ne póte ajuta, 
atunci aşi trebui să’-mi imput păstrarea 
unei crime“.

Cu cât ne depărtăm mai mult de 
anul morţii Lui, eu atât mai măreţe ni-se 
arată lucrările Lui, cu atât mai durerosă 
ne e perderea Lui, căci Şaguna în decur
sul întregei sale păstoriri S’a ţinut firm de 
făgăduinţa, ce o făcuse când a fost sfinţit 
de episcop: „Tu Domne şti, că cătră sco
pul meu a alerga doresc, pe Românii 
transilvăneni din adâncul lor somn să-’i 
deştept şi cu voe cătră tot ce e adevărat, 
plăcut şi bun să-’i trag“. II putem numi 
dar’ cu dreptul: Marele Andreiu.

Pentru-că, iubiţi elevi, să înţelegeţi, 
ce caracter distins avea bărbatul, pentru 
a cărui aducere aminte ne am adunat azi 
aci, ascultaţi, ce ne spun despre El cei-ce 
i’au cunoscut mai de aprópe. Era ager la 
minte: în ori-ce posiţie grea se ştia iute 
afla; judeca totdóuna limpede şi la loc, 
ajutorat fiind în acesta de o memorie 
estraordinară. Yorbia mult, dar’ totdóuna 
limpede, frumos şi la înţeles. De multe- 
ori îmbrăca în haina fină a glumei ade
văruri pişcătore. Era corect în tóté. Prin
cipiul lui de traiu era „ordinea e sufletul 
lucrurilor“, ca şi „de vreme în pat, de 
vreme din pat“. Era totdóuna şi la tóté 
atent. în  cercurile cele mai înalte, în cari 
se învârtea, îl respectau şi iubeau toţi. 
Avea o inimă şi o minte nobilă. Era „un 
leu între muritori*,1 cum îl numeau con
silierii imperiali din Viena, şi cum fostul 
profesor, fericitul loan Popea, adeseori 
ne-o spunea. Avó o cultură înaltă. Pe 
lângă limba sa maternă românâscă mai 
vorbea: ungureşte, nemţeşte, latineşte şi 
unele din limbile slavice perfect, ear’ fran
ţuzeşte şi greceşte mai puţin.

*
Ear’ acuma, după-ee am văzut măre

ţia sufletescă şi de spirit a lui Şaguna, 
cade-se să-’i privim şi figura lui trupâscă, 
ca să ne-o întipărim în minte astfel, ca 
nici odată să nu o uităm, ear’ umbra lui 
să ne fie un „memento“ în tóté cugetele 
şi faptele nóstre.

(I) 2 Iată-’l ! Aşa, cum se presenta 
cu ocasiuni festive înaintea împăratului, în 
congres, ori în biserică la sărbători. Fru
mosă şi maiestosă figură ! Dar’ să dăm 
cuvântul P. S. Sale Episcopului Popea, 
care timp de 17 ani a fost lângă Archie- 
piscopul Andreiu, pe care astfel ni-’l des
crie numitul Episcop: „Metropolitul Şa
guna era de statură mare, înalt şi drept 
ca un brad; în anii mai tineri mai macru 
şi subţire, dar’ osos, în etatea din mijloc 
plin la tjup, corpolent, ear’ cătră băttâneţe 
gros şi voluminos. Capul era potrivit tru
pului, acoperit cu păr lung castaniu ; frun
tea înaltă şi deschisă ca o coronă, ce îi 
dădea omului o privire maiestatică ; sprân
cenele, ca şi părul capului, pline, dar’ nu 
îmbinate, asemenea si <rona1<> • oririi mari

I furişată asupra omului ; faţa lungăr0ţă, 
plină, rumenă şi cu trăsurile cele mai 
fine ; nas frumos, proporţionat, totaşagura, 
buzele; mustăţile înălbite, pe cari le ro- 
tunzea cu fórfecele; barba mare, deasă, 
de tot frumosă şi proporţionată cu sta
tura lui, pe care încă o rotunzea puţin cu 
fórfecele ; mai pe urmă se înălbise şi ea*.

Metropolitul Şaguna a fost totdóuna 
conştient de meritele, ce şi le-a câşti
gat în vi0ţa i rodnică pentru biserică şi 
naţiune. Se vede acésta şi din cuvintele, 
ce le rostise pe când era bolnav: „Când 
vă veţi întorce de la grópa mea, veţi cu- 
noşte pe cine aţi perdut“. Cât dedea El 
pe omenii harnici, se vede din epistola, 
ce o trimisese protopopului Dreghici, în 
care — între altele — zice: „îmi pare 
bine, că eşti activ. Caută să deştepţi ca
racterul acesta şi în alţii mulţi, căci avem 
lipsă de caractere harnice şi active. Cu 
deosebire trebue să lucrăm, căci alţii lu
cră din tóté puterile spre stingerea no
stră . . . . .  Dar’ bun e Dumnezeu şi drep
tatea trebue să triumfeze!"

(II) Un făt al multor osteneli de ale 
marelui metropolit!

E seminariul teologic-pedagogic din 
Sibiiu, pe care tot El l’a înfiinţat. Cursul 
de câteva luni, cât învăţau pănă pe vre
mea lui Şaguna candidaţii de preot, nu 
era îndestulitor, nu mai corăspundea spi
ritul timpului, nu ne dedea preoţi, cari 
să stea alăturea cu preoţii altor neamuri, 
nici învăţători, cari să-’şi pricépá chema
rea. Asta l’a îndemnat pe Şaguna să în
fiinţeze seminariul din Sibiiu. Ştia El, că 
de la preoţi va atârna sortea poporului 
românesc, căci ei sunt conducătorii cei 
mai fireşti şi mai de aprópe ai Români
lor. Zidirea seminarială a cumpărat’o Şa
guna din banii proprii cu 28 mii floreni. 
Şcola acésta de mare preţ l’a făcut pe 
Şaguna pe veci nemuritor.

(III) în anul 1850 Metropolitul An
dreiu cumpăra cu 20000 fi. casele pentru 
reşedinţa metropolitană, ear’ cu 6000 fi. 
casa cu grădină din suburbiul Iosefin, pre- 
făcându-o în locuinţă de vară. Ou întoc
mirea acestei grădini, ca să fie dómná de 
un cap al bisericii/'avu. E l mari^şpese, pe 
cari tot dintr’al seu le purtă. In acăstă 
grădină s’a făcut apoi mai târziu casa mi
nunată — a cărei vedere e înaintea no
stră — reşedinţa de vară a metropolitului. 
întocmirea acestei vile e dintre cele mai 
frumóse, aşa că ridică nimbul bisericei 
nóstre şi înaintea străinilor.

Am amintit, că Andreiu Baron de 
Şaguna a întemeiat şi o tipografie. Azi 
aceea e una dintră primele tipografii, din 
care an de an ies mii de tipărituri româ
neşti, şi-’şi are palatul seu. Tipografia a 
fost întemeiată pe spesele proprii ale lui 
Şaguna, în anul 1850, pe lângă totă îm
potrivirea ministrului cultelor Thun, care 
i-a pus metropolitului nostru multe beţe 
în róte. Mare i-a fost bucuria lui Şaguna, 
când a eşit din maşinele tipografiei archi- 
diecesane întâia tipăritură, o poesie de 
poetul Andreiu Murăşianu, dedicată toc
mai Archiereului Andreiu. E vrednică să 
o reproducem în întregime:

„Respira Românime, dedată în suferinţe,
Văzând că aspra-ţi sórte începe a-se schimba; 
Destul zăcuşi în umbră, în óiba neştiinţă,
Trecută cu vederea, dar’ nu din culpa ta.
Respiră, căci Pronia, ce portă cârma 'n lume, 
Mişcată de durerea şi vechiul teu suspin,
Trimise turmei sale păstor, al cărui nume 
Insuflă reverinţă, respect şi la străin 1 
In el româna gintă priveşte — al seu Părinte, 
Renăscător de-un popul, înfrânt de jugul greu; 
Ce’ n semn de mulţămire îi strigă ’n dulci cuvinte: 
Trăiasc’ Andreiu Şaguna, prea demnul Archiereu!“

(IV) încă o faptă mărâţă de a lui
Şaguna a fost şi întemeierea „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“, care azi e prima societate 
crRr.rMă ~ " Un palat
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Prin construirea casei acesteea, proprietate j 
a tuturor Românilor, Sibiiul s a apropiat J 
cu un pas mai mult de ţinta de a deveni 
centrul culturii româneşti din pa trie !

___________ (Va urma.)

Din pruîopresbiterats.
— Conferenţă preotéscá în tractul Mureş- 

Oşorheiu. —
Gernesig, îu 30 Novembre v.

Preoţii tractului Murăş-Oşorheiu, în
sufleţiţi de dorul înaintării sf. nóstre bise- 
rice gr. or. rom., s’au întrunit în conferenţă 
lor anuală la 9/22 Novembre a. c. în Mu
răş-Oşorheiu.

Dacă timpurile vitrege ale seclilor 
trecuţi şi grelele încercări au reclamat 
multe întruniri şi consfătuiri din partea 
clerului nostru pentru apărarea şi întări
rea bisericei atunci, să arată necesitatea 
acestora şi astăzi, când atâţia profeţi min
cinoşi să răscolă asupra ei, voind s-o ni- 
micâscă, dimpreună cu flea ei cu tot.

Mijlocul, prin care ne este dată nouă 
preoţilor posibilitatea de a ne întruni, a 
ne clarifica unii pe alţii în cestiuni bise
riceşti şi a discuta asupra eruărei oăilor, 
cari au să conducă naia bisericei nóstre, 
şi cu ea împreună poporul nostru la por
tul fericirei vremelnice şi vecinice, sunt 
conferenţele preoţeşti.

O întrunire instructivă a fost confe- 
renţa nostră, al cărei decurs este următo
ri ul :

La 8 ore a. m. s’a săvârşit prin pa- 
rochii: loan Vătăşan din Petea-de-câmpie 
şi Alexandru Borda din Muşin serviciul 
sf liturgii, împreunat cu invocarea sf. Duh.

S’a celebrat apoi parastas pentru ră
posatul preot loan Moldovan din Vidraséu, 
ear’ la finea actelor religiose a ţinut cu
vântare păr. loan Bârsan din Egerseg, având 
ca temă sf. taină a botezului.

După acestea la 10 ore a. m. presi- 
dentul, protopresbiterul tractual Stefan 
Busm, deschide conferenţă prin o vorbire 
forte acomodată, punându-ne la inimă sco
pul sfânt, pe care au să-’l infiltreze în noi 
conferenţele preoţeşti.

Făcându-se apelul nominal să con
stată numărul celor presenţi. Absenţi sunt 
doi: Parteniu Mateiu din Ooronca şi Petru 
Fărcaşiu din Molomfalău, primul şi-a mo
tivat absentarea, ear’ pentru al doilea, la 
cas că nu s-ar putea scusa, să va aplica 
pedâpsa prescrisă în favorul fondului pro- 
topopesc.
, Să constjtue biroul, alegându-se de 

notariu Alexandru Gitean, şi bărbaţi' de 
încredere: Yasiliu Hodoşiu, paroch emeri- 
tat, şi loan Bârsan.

Presidentul notifică încetarea din vi
aţă a fratelui nostru loan Moldovan, fost 
paroch în Vidraséu, şi conferenţă îşi es- 
primă condolenţele prin sculare.

Dómna văd. preotâsă Moldovan din 
incidentul părăstasului săvârşit întru po
menirea răposatului ei soţ, donâză la 
fondul protopopesc suma de 20 cor., pen
tru  ce conferenţă îi esprimă mulţămită.

Să ceteşte protocolul conferenţelor 
din anul trecut şi să verifică; apoi să de
schide discuţie liberă asupra serviciului di
vin şi asupra predicii.

Conferenţă, după o lungă discuţie, la 
care au luat parte mai mulţi preoţi, con
stată, că serviciul divin a fost celebrat de
stul de bine, delectându-ne prin vocea sa 
melodiosă părintele Vătăşan. In cât pri
veşte predica, ea a fost la înălţimea ei, 
toţi au rămas deplin satisfăcuţi, pentru ce 
s’a adus autorului mulţămită protocolară.

La propunerea păr. V. Grindean să 
decide în privinţa predicei, că pe viitor 
predica să se pregătâscă mai înainte de 
conferenţă şi să se trimită presidentului, 
pentru a fi dată unui membru spre cen- 
surare. Acest membru apoi are să vină cu 
observările sale asupra predicei, în scris, 
cari vor fi cetite în conferenţă, şi aşa după 
ce predica va fi emendată conform obser
vărilor făcute în conferenţă, să se scrie din 
nou pentru a să păstra la archiv.

Urmâză disertaţiunea păr. Stefan Stoi- 
coviciu din Murăs-Oristur: „Despre însăm- 
nătatea diferitelor reuniuni şi asociaţiuni“.

Disertantul, tractând în introducere 
însămnătatea temei în general, să estinde 
asupra reuniunilor de înmormântare. Ara
tă pe larg idealul scop şi nobila influenţă, 
ce o au reuniunile acestea asupra credin
cioşilor noştri îndeosebi.

Acestă lucrare bine compusă şi as
cultată cu viu interes, să dă unei comisi- 
uni spre censurare, spre a veni în confe

renţele anului viitor cu o propunere asu
pra ei, să rogă însă to t odată păr. Stoico- 
viciu, fiind-că dânsul a întemeiat deja o 
reuniune de înmormântări, să ne dea sta
tutele pentru a fi cetite şi acele pe vii
tor în conferenţă, cari apoi dâcă vreun 
preot ar voi să întemeieze o astfel de re
uniune, să’i servească de exemplu.

Să ceteşte raportul general: „Despre 
paşii întreprinşi şi măsurile luate în pa- 
rochiile din tract cu privire la cele nece
sare pentru înaintarea paroehiilor“, com
pus de păr. Zacharie Oprea din Bandul- 
de-câmpie, luându-se de basă rapórtele 
speciale ale preoţilor.

La invitarea păr. Dimitrie Moisin din 
Sânger conferenţă anuală hotăreşte, că lo
cul de întrunire pe viitor se fie Sângeru.

Cu aceştea, eshauriat fiind programul, 
conferenţă să închide la 3 ore p. m.

Toţi, în frunte cu şeful nostru ne-am 
adunat la prânzul comun, dat de păr. Ni- 
colae Motora din Murăs Sângiorgiu. De 
astă dată încă n ’au rămas toastele de la 
ordinea zilei, ridicându-se primul în onó 
rea şi sănătatea Escelenţei Sale, apoi au 
urmat altele, pentru şeful nostru, etc.

Timpul însă a înaintat, masa să 
ridică, ear’ noi, satisfăcuţi atât cu partea 
morală, cât şi cu cea reală a celor petre
cute în acésta zi, ne-am luat adio unul de 
la altul şi ne-am dus fieşte care la cămi
nul său, având în conştiinţă dorinţa de a 
aplica învăţăturile câştigate la conferenţă 
în parochiile nóstre. P. S.

N O U T Ă Ţ I .

Procesele Drapelului. Astăzi se ju 
decă la Curia din Budapesta procesele de 
presă ale „Drapelului“ din Lugoj.

*
Din Soborşin. Sâmbătă la 10 ore 

a. m. notariul din comuna Soborşin, Bârdy, 
a ţinut perchisiţie în biserica de acolo, 
scotocind prin tóté unghiurile, căutând cu 
lumina şi prin turnul bisericei, în pod, pe 
sub straşini, dór’ va găsi ceva puşti, pa
trone şi dinamită. N’a aflat fireşte nimic. 
Dar’ ţâra a fost scăpată de primejdie!

*
Asasinarea locţiitoriului de metro 

polit din Grebena. O telegramă din Gre
bena (Macedonia) anunţă, că locţiitoriul 
metropolitului Agathanghelos din Grebena 
a fost asasinat. Se ştie, ca metropolitul 
Agathanghelos, dovedit de autorităţile tur- 

-oeşti, că stă în relaţii cu bandele greceşti, 
a fost dus înaintea sinodului din Fanar 
spre a se justifica. Autorităţile otomane 
au cerut sinodului îndepărtarea din Gre
bena a metropolitului complice cu ban
diţii.

♦
Fóití nonă. In Braşov cu datul de 

3/16 Dec. 1905 a eşit o nouă főié româ- 
nescă: „Dreptatea“, care-şi zice: revistă cul
turală, economică şi socială. Apare odată 
pe săptămână, Sâmbăta, abonamentul pe 
an 5 corone. Editor dl Simion Theodor, 
redactor responsabil: George Drăghici. Nu
mărul prim are şi lucruri bune, şi pole
mice, de cari suntem sătui.

*
Albumai coaliţiei. O fóie din Bu

dapesta aduce ştirea, că coaliţia a distri
buit un album, în care sunt fotografiile 
celor de sub conducerea lui Kossuth, cu 
câte o scurtă schiţă biografică şi reasu- 
mare a activităţii lor.

*
Constituire. Societatea de lectură „loan 

Popasu“ de la gimn. gr. or. din Braşov, s’a 
constituit încă în 24 Sept. v. a. c. după 
cum urmâză: President: Dr. Alex. Bogdan; 
Vioe-pres. Pav. Borzea VIII. g . , Secretar I .: 
Sabin Evuţianu V III.; Seer. II. Nicolae 
Popescu VII. g ; Bibliotecariu: C. Grama 
VIII.: Vicebibl. Aurel Bârsan, VII.; Cas- 
sar: Const. Oancea, VII. g .; Controlor: 
Oprea Trandaburu VIII g .; In comisia li
terară au fost aleşi: Petru Bucşan V lIIg. 
Traian Cibian VIII. g; loan Mitariu VIII. 
g .; Andreiu Blaga VII. g .; Mircea Mocan 
VII. g ; şi loan Săcărean iun. VII. g .; In 
comisia bibliografică: Remus Furduiu VIII. 
şi George Păiş VII. g .;

1 *
f  Regina Suse, fetiţa de 2 ani a 

preotului Samuil Suse din Frata, a decedat 
eri, şi va fi înmormântată mâne, Joi la 
orele 10 a. m. în cimiteriul de lângă bi
serica din Frata. *

Transferare. Preotul militar gr. or. 
român din Sibiiu, dl Dr. Virgil Cioban, e 
transferat ca preot militar şi catechet la 
Viena, ear’ în locul dsale vine la Sibiiu 
dl protopresbiter militar gr. or. român dip 
Viena, Pavel Boldea.

*
Telefonul Budapesta — Bucureşti.

Oficiul poştal ne avisâză, că linia telefo
nică Budapesta—Bucureşti e deschisă, şi 
că să póte telefona la Bucureşti din ur- 
mătorele staţiuni telefonice: Budapesta, 
Braşov, Csíkszereda, Alba-Iulie, Cluj, Si
biiu, Sighişora şi Szepsi-Szt-György. De 
la Sibiiu la Bucureşti taxa pentru 3 minute 
de telefonare face 2 corone 50 fileri.

*
Guvernul otoman primeşte definitiv 

coutrolnl financiar în Macedonia. La
demonstraţiile flotelor europene contra Tur
ciei, Porta a cedat. Cea mai nouă telegramă 
din Constantinopol spune, că baronul Ca
lice a primit nota Porţii, care primeşte 
regulamentul financiar fără nici o modifi
care specială, dar’ care revine asupra ce
rerii Porţii de a spori drepturile vamale 
cu trei la sută. Asupra acestei chestii con- 
ferenţa ambasadorilor s’a întrunit, dar’ 
resultatul deliberărilor ei încă nu s’a aflat. 

♦
Premiul Nobeh In anul acesta fie

care ramură a marelui premiu, din cinci, 
câte-s de tóté, s’a urcat la suma de 138 000 
corone. In anul trecut abea ceva preste 
câte 100 000. Tot aici însămnăm, că partea 
literară s’a decernut polonului Sienkiewicz. 

*
La pensie. [Presidentul Curiei, dl 

Szabó Miklós, consilier intim al Maiestăţii 
Sale, a fost trecut la pensie, la cererea 
proprie, distins fiind din acest incident 
din partea Maiestăţii Sale cu crucea mare 
a ordului Sfântul Stefan.

*
Confişcare. Un număr prospăt din 

foia ungurâscă „ Flamura poporului“ a fost 
confişcat în 4851 exemplare. Procuratura 
a descoperit lesa-majestate în versurile lui 
Pósa Lajos, în titulate: „De ce şi sunt Au- 
striaci pe lume?“ şi: „De ce să porte un 
cap două corone?“

*
Foc. In comuna Viborna, din apropie

rea oraşului Lőcse, au ars câteva case, 
şi cu ocasiunea acesta au ars şi trei Ó- 
meni, prefâcându-se în scrum corpurile lor.

*
Hímen. Ingineriul loan F. Negrutiu şi 

Paraschiva Vintilă fac cunoscută cununia 
lor, care se va celebra în biserica gr. cat. 
din Năsăud la 9 Ianuarie 1906 st. n. 3 ore 
p. m.

*
Un proces al principelui moşteni 

tor grecesc cu statul român. Principele 
moştenitor grecesc a dat în judecată la 
tribunalul Ilfov (România) statul român, 
ca să-’i restitue suma de 1T000 lei, ce ar 
fi plătit mai mult ca taxă pentru partea, 
ce i-se cuvinea din moştenirea defunctului 
Sibilis din Giurgiu. Tribunalul respingând 
acestă cerere, moştenitorul a făcut apel, 
care se va judeca la 14 Februarie 1906.

*
La fondul de 20 fileri al „Reuniu- 

nei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare, 
din prilegiul serenadelor date în presără 
sf. Nicolae, sub conducerea dl loan Stan- 
ciu, zugrav, s’au făcut următorele dăruiri: 
Iosif Crişan, primar (Racoviţa), Moise Bog- 
dănescu (Oălimăneşti), fie-care câte 1 cor.; 
Petru Jóndrea, propr. 50 fileri, Iosif Jón- 
drea, pardositor, şi Dem. Moga (Câmpeni), 
fie-care câte 40 fileri, Vasilie Fagiura, 
30 fileri, şi de la mulţi membri T04 cor.

*
Ani de zile am fost bolnavă şi am

cercat tot ce a fost cu putinţă pentru a-mi 
recâştiga sănătatea. Am consultat cei mai 
renumiţi medici din Budapesta şi Viena, 
dar’ nimic nu mi-a folosit şi respiraţia 
grea, durerea de urechi, insomnia şi aite 
dureri de cari suferiam nu mi-au trecut. 
Dacă însă acum totuşi am scăpat de ace
ste morburi, am să mulţămesc acésta nu
mai crucei duple electro-magnetice. Pri
meşte deci cele mai profunde mulţămite 
pentru binecuvântata dtale invenţie. Mă 
simţesc nespus de fericită, că am scăpat 
de dureri. Németujvár, 4 Maiu 1903. Cu 
distinsă stimă: Maria Wellinger. — Acestă 
epistolă a primit-o dl Albert Müller (Bu
dapesta, V. Vadász útcza nr. 42/V.), inven

tatorul crucei duple electro-magnetice nr 
86.967 R. B., care cruce se recomandă în 
cel mai călduros mod spre folosire.

E C O N O M I E .
Convocare.

Pe basa conclusului comitetului cen
tral din 18 Decembre 1905 şi în confor
mitate cu §-ul 20 din statute, se convocă 
a X V lI-a  adunare generală-ordinară a „Reu- 
niunei române de agricultură din comita
tul Sibiiului“ în Sălişte pe Duminecă, în 
31 Decembre st. n. a. c., la 11 ore a. m.

P r o g r a m :
1. Presentarea raportului general al 

comitetului central, al raţiociniilor pe anul 
1904 şi proiectul de budget pe 1906.

2. Alegerea unui membru în comi
tetul central.

3. Propuneri eventuale din partea 
membrilor.

4. Două discursuri de interes gene
ral.

5. Autenticarea protocolului şedinţei.
S i b i i u ,  18 Decembre n. 1905.

Pant. Lucu(a Vie. Tordăfianu
'president. secre tar iu .

Cărţi şi reviste.
A u to r i i , c a r i  d o r e s c  s e  l i s e  a -  

n u n ţe  a p a r i ţ i a  c ă r ţ i l o r  in  f ó i a  n ó -  
s tr â ,  s u n t  r u g a ţ i  se  t r i m i t ă  c ă te  u n  
e s e m p la r  la  a d r e s a  r e d a c ţ ie i .  A s e m e 
n e a  f i  in s t i tu te l e  d e  e d i tu r ă .

Comóra Tinerimei, an. I, nr. 10. Suma
nul : Să vorbim şi să scriem româneşte: Pă
rerea Măriei Sale Regelui de 1. N. ; Cântece 
şcolare : E frumosă ţara mea, de X . ; Munca 
regulată şi statornică e rodul civilisaţiei, 
de Sofia Nădejde; Irimel (roman) de Sofia 
Nădejde; Judecata lui [ Solomon ; Copii 
muncitori (din ruseşte) de M. JBîcof, etc. etc.

Revista, sub direcţia mai multor domne 
şi domni, ese de două ori pe lună, în Bu
cureşti. Abonamentul la an: 10 coróne. 

*
„Albina“, revistă enciclopedică po

porală, a. IX. nr. 10. Sumariul: I. Otescu: 
De ce plutesc balónele în aer? — Eleo
nora Stratilescu: Iohann Friedrich Pesta
lozzi. — Moş-Neagu: Măgarul. — Eug. 
Dulfu: Pădurile Americei-de-sud. — Dr. 
Alex. Manolescu: Căuşele mortalităţii la 
copii. — Căp. S. Leonte: Earăşi neamul 
Dorobănţesc. — L. Mrejeru: O călătorie 
în Transilvania. — V. S. Moga: Lucră
rile agricole în luna Decemvrie. — loan 
Kalinderu: Monografiile de pe Domeniile 
Coronei (circulară) etc. etc. Apare în fie
care Duminecă; abonamentul la an 8 cor.

Posta redacţiei.
Preotului P. Să nu te supere trâba, 

cum nu ne supără nici pe noi. Fie-care 
gazetă crede, că tóté celelalte sunt de pri
sos, şi numai ca are rost şi drept de esis- 
tinţă. Aşa crede de altcum şi negustoriul, 
că numai prăvălia lui e bună şi necesară, 
tóté celelalte ar trebui să fie închise. în 
colo ai dreptate, când ne scrii, că dacă 
nu era „Telegrafii“, activitatea făcea fia
sco la prima încercare, cu alegerea din 
Dobra, când corteşii candidatului naţional 
român cu articol cetit din „Telegraf“ au în
sufleţit lumea pentru causa naţională! Ne 
vei da însă dreptate şi nouă când îţi spu
nem, că lumea uită uşor astfel de lucruri î

Aşa e lumea, ce să’i faci?!

Teatru orăşenesc*
Mercuri (20 Decembre n.): „Einquar

tierung*, farsă în 3 acte, de Antony Mars.
Joi (21 Dec. n.): „ Vergelt’s Gott“, o- 

peretă m 3 acte, de Leo Ascher.
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Nr. 1184 1905J [302] 1—3

C o n c u r s  d i n  o f ic iu .
Pentru ocuparea postului de capelan 

lângă neputinciosul şi bătrânul paroh Georgia 
Bonea din comuna Rodbav, protopresbitera- 
tul gr. or. ai tractului Agnita, parohie de 
clasa a 111-a, pe basa conclusului consistorial 
din 28 Iunie a. c. nr. 4754 Bis. se publică 
din oficiu concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau serbătore în biserică pentru a 
cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Bendor f ,  în 2 Decembre 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. din trac- 

tul Agnita.
Uilcolae (hu rta

adm. prot.

Nr. 558 1905. [301] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia vacantă de cl. III. Sîrbi, tractul llia, 
pe basa Yen. ordin consistorial din 3 No
vembre a. c nr- 8284 Bis. prin acesta se 
publică concurs cu termin de 30 de zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbite
ral în terminul indicat şl au a se presenta 
în vr’o Duminecă sau serbătore în biserică, 
pentru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

I l ia ,  la 2 Decembre 1905.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi.

George Oprea
protopresbiter.

Nr. 317 1905. [300J 1—3

C o n c u r s  d i n  o f ic iu .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh din parohia de clasa a III-a Stoiceni 
pe basa ordinului Ven. Consistoriu arhidie 
cesan din 25 Octobre a c nr. 10245 B prin 
acesta se escrie concurs din oficiu cu termin 
de 30 zile de Ia prima I ,->.•••:■ .n- 
riul „Telegraful Român *.

Tot cu acest termin se publici prin a- 
cesta concurs din oficiu pentru ocuparea po
stului vacant de parch din parohia de dasa 
a JJI-a Poiaiia-i‘oicuiul pe basa ordinu'ui
\  eú. VJUÍJ010I.CÍ1 i u  Ül iiltilCClOUii UiU LI 1 V.C1.VU1O
a. c. ad nr. 12144 B ex 1904.

Emolumentele împreunate cu fiecare diD 
aceste posturi, sunt cele fasionate în cóla B., 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi, au a’şi aşterne rugările instruite 
conform legilor în vigóre la subsemnatul o- 
ficiu protopresbiteral în Dej în terminul des 
chis şi a se presenta în vre o Duminecă on 
serbătore în decursul terminului concursual, 
staborit mai sus, în parohie la biserică pentru 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Dej, 22 Novembre 1905.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Solnoc.
Teodor Hermann

prot., ca adm. prot.

Nr. 370 1905. [294] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Băcia, protopresbiteratul Deva, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în cóla 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Concurenţii au a’şi înainta suplicele lor 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu în terminul deschis, având a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătore în 
biserică spre a cânta, respective a celebra şi 
.cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 
Devei în conţelegere cu comitetul parohial

Dev.a, 26 Novembre 1905.
George Romanul

protopresbiter.

A v i s  d o m n i l o r  î n v e ţ ă t o r i !
De la Librăria archidiecesană se 

pot procura Tabelele de intui
ţi line Hiilzel, adecă cele patru ano 
timpuri şi casa ţărănăscă, serie completă 
«S3» cor., singuratice €5.60 cor., 
plus porto 92 filer!.

Nr 282 1905. [293] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

pe lângă bătrânul paroh Vasi'.iu Gog din pa 
robia Ol preţ, situată ta un loc de frunte, 
prin acesta se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima apariţiune a acestuia în 
ziariul „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele preoţeşti, ce le dă 
parohia şi parobienii, precum şl un ajutoriu 
din pauşalul de la stat pentru capelani.

De la concurenţi se recere pe basa or
dinului Venerab. Consistoriu arhidiecesan din 
12 Octobre 1904 nr. 10767 B. să aibă pre
gătirea prescrisă pentru parohii deci. I., să 
’şi aştărnă rugările instruite conform legii, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis şi să se presenteze în parohie în 
vre-o Duminecă ori serbătore spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta

D ej, 19 Novembre 1905.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Nr. 377 1905 [295] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Almaşul-uiic cu filia Archia, protopresbi
teratul Deva, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile de la prima publicare în „Tele 
graful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
de la stat.

Concurenţii au a’şi înainta suplicile lor 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, având a se şi presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătore în biserică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

Ofi-iul protopresbiteral gr. or. rom al 
Devei în conţelegere cu comitetul parohial.

Deva,  26 Novembre 1905.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 602 1905 [292] 3 - 3

C o n c u r s .

• ... -» ••.

T u
nu vei afla pentru îngrjirea pielii, în 
deosebi pentru delăturarea pistruilor şi 
pentru a avă o colóre delicată a feţii, 
un săpun mai bun şi mai cu efect de 

cât cunoscutul
săpun din lapte de crin
al Tui Bergmann (marca.- doi băieşi)

B erg m an n  & Co., T e tsc h e n  a /E .
Se află de vînzare cu 80 filed bucata, 

în farmacia „la u rs“ (piaţa mică), 
iu farmacia E. Rummler, Sibiiu. 
la I. B. Misselbacher sen. (piaţa mare), 
G. Meitzer (str. cisuădiei şi str. guşteriţii 25), 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisuădiei), (89 ie—25
Carol Arz (str. cisuădiei), cum şi 
în Sighişora la farm acistul W. Lingner.

La Librăria arhidiecesauâ din Sibiiu 
se află de vînzare

ilustrate cu catedrala
ortodoxă română din Sibiiu Preţul unei bu
căţi 6 fiieri, colorate 10 fileri.

i P a t î n e ,  sisteme probate, de 
fer cu curele înainte, părechea 

A cor. 1-44. 291 a 2—í
Mercur cu şurub, păr. ă cor. 3-80. 
Jakson-Haiues, nichelate, păr. ă 7 c.

Clopoţei la sanie

Clopot la oisce
Mr. 110. 1 buc. 4 cor. 35 f. 1 buc. 1-40 c.

fflSgBg»
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Cea mai m are
invenţiune

a noului secol
costă numai

fî. 2*55.
E vorba de orologiul de 
buzunar remontoar de ni
chel marca „System Ros- 

kopf Patent“, cu arătător de secunde, a se trage la 
36 ore, lucitor, cu mers regulat şi garanţie pe 3 ani. 
(Un lanţ de orologiu elegant şi 5 juvaericale se adaug 

gratis). (275) 6—20
In cas de neconvenienţă banii se dau înapoi, deci 
ori-ce risic este esehis. Trimite cu ramburs sau după 

primirea sumei

IL/£_ J " . H O X j Z I E I R
Mare deposit de orológe şi aurării, Krakau Oesterr. 

Dietelsg. 73 şi St. Sebastiang. 26. 
Liferantul funcţionarilor de stat ces. reg.

Lista preţurilor dela orológe şi aurării gratis şi franco. 
Agenţi se caută.

Asemenea inserate sunt imitaţiuni. 
Comandându-se 10 orológe de buzunar unul în cinste

10.000 Î4
motoré literate E distincţii
spre mulţămire I 6

generală. | medalii de stat

Fatrica fle motoré äin Dresâa, soc. an.
Filială:

[glia* deliért &  Comp.
Budapesta, VI, Theresienring 41 

Telefon 13-91.
MOTORÉ CU BENZIN, Motoré cu gaz, Motoré 
cu uleu brut, Motoré cu spirt, Motoré cu 
acetilén, Locomobile ou benzin pt. treerat

Noutate importantă! Motórele cu gaz 
sugativ sunt cele mai moderne şi mai per
fecte, şi cer mai puţină putere de esplotare. 
Motórele cn gaz sugativ lucr0ză minunat 
şi cu cărbuni de lemn !
M o to r u l  d e  D r e s d a  este re;cunoscut

wrAiv« fabricat eminent! Gon

ii? bui

ăuna

Concurenţii ’şi vor subşterne petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre la sub
semnatul oficiu în terminul deschis, şi se vor 
presenta în vre-o Duminecă ori serbătore îna
intea alegătorilor spre a cânta respective a 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial

A br ud .  23 Novembre 1905.
Petru Popovlcă

protopresbiter.

Şuruburi pentru potcove
simple şi trase cu vine de oţel, berlineze 
H originale 100 bucăţi pentru cai de că
lărit 5 cor., pentru cai de tras 6’60 cor.

C ă r b u n i  d e  p e t r ă ,  C ă r b u n i  
p e n t r u  f a u r i ,  c o a c s .

In Sibiiu 50 chilograme se duc la locuinţă.

Carol F. M e i i ,  Sibiiu

. paraturi 
. dosire de aui 

».adiţionat sigur la mânare. 
Spese de transmi-

ouuiC ibiam

M o tó r e le  d e  D r e s d a
diferite întreprinderi industriale şi econo
mice, ca: mori, ţîglării, fabrici de maşini, 
instalaţii pentru prelucrarea lemnului, sta
bilimente de scos apă, camere de nutreţ, 
lăptarii, la treerat etc. (285) 3 —10 

Se lifereză aranjamente complete. 
Desluşiri şi preliminare de spese se 

dau bucuros.
[Garantie mare. Condiţii de plată favorabile.

t V U V  EBG
S ib i iu ,  s t r a d a  c i s n ă d i e i  n r . 3 .

Cel mai mare deposit ardelean
de ©roM§^©, j u v a e r i c a l e 9 a u r ă r i i  şi a r g in t ă r i i .  îşi recomandă 
cu preţuri eftine tóté produsele din speciile ©F©I©^<eri©i şi a u r ă r i e i .

Schimb şi cumpărare de aur, argint, diamant, mărgele, monede de 
aur şi argint, etc. [wiiia-ao

Fie-care obiect de aur şi argint, cumpărat de la mine, e probat şi 
esaminat din oficiu şi pe fie-care bucată se vede precis proba oficiosă (k. u. k. 
Punze), şi afară de aceea se garantézá în scris veritabilitatea obiectelor.

Preţcuranturi ilustrate la dorinţă gratis
şi franco.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecesane


